

# 江海東任俠尚義關風岳遺

● 陳邦夔

(空軍退役少將、「中華航太空軍史學會」資深研究員)

四十年代，政府撤遷台灣未久，內要安定民心，準備反攻，外要防止共黨滲透，抵抗入侵，在局勢極端險惡之際，卻先後發生了兩件轟動一時的大事，引人矚目。

其一韓戰方止，政府要把政治號召帶入韓國的中共俘虜營，策動他們棄暗投明；其二是我大陳列島之「江山」守軍和來犯共軍戰至最後一人，全部壯烈犧牲，而台北竟於此時舉行華麗的服裝秀，頗有「商女猶唱後庭花」的味道，民眾大為不滿，憤而砸毀現場，因秀場背影特殊，引起了軒然大波！

## 韓戰後單人入虎穴

升賴名湯為空軍少將，以利執行任務。

政府對此一特殊任務，著眼於「三分軍事，七分政治」，因而在分工上，賴名湯代表政府與美韓當局作政策溝通和技術協調，江海東卻要深入「敵營」面對數萬個戰俘，施以號召身各異，份子複雜，我最高當局為了策反，這一樁「七分政治」的任務，有兩大顧慮：第一，深入「虎穴」，向「虎」群「招手」，隨時都有被「咬」的危險！第二，如果無人反應，鎗羽而歸，如何向政府交代？

江海東秉持一身虎膽，滿腔熱誠，為空軍上校，江已是陸軍少將，為了平衡階級差別，總統蔣中正及時批准晉

蔣總統的號召，和政府歡迎的誠意。他口才便捷，態度從容，剖析時勢，條理清晰以中共在大陸實施「三反」，「五反」，「清算鬥爭」的暴政作襯景，反覆比較說到悲憤處，熱淚盈眶，真情流露，使在場戰俘為之動容，當場就有兩萬多人響應召喚，當然，其中不乏受挾持投共的國軍袍澤。

當晚江海東在韓軍安排下宿於集中營，進行與共幹的談話，調閱資料，過濾背景，研判其可靠性。一夜戒慎，數夜不寐，經與賴名湯交換意見後，方才定案讓一萬四千多位義士來台。事後想起，共軍官兵大都為「無產階級」成分，長期經彼方「帶著仇恨練兵」，成見很深，江海東深入「敵營」，隨時都有遭抗拒並加狙擊的可能，結局實難逆料，想想不免令人冒出一身冷汗，然而「不入虎穴，焉得虎子」，只好「明知山有虎，偏向虎山行」了。

一九五四年十月八日，一萬四千

多名反共義士，分批在台灣基隆碼頭登岸，蔣經國代表總統、大陸救災總會主任委員方治及各界代表均臨碼頭迎接，義士座車所經之處，鞭炮聲、鑼鼓聲，加上民眾夾道歡呼聲不絕，場面熱烈，令人動容。

### 砸了陳香梅的服裝秀

江海東性格熱忱圓融，頗受層峰欣賞，乃以「軍職外調」為中華民國軍人之友社總幹事，擔任起軍民交流的橋樑，任內做了兩件大事：

其一，運用台北市新生南路金華街口一塊數公頃的公地，建立了「三軍托兒所」，由總政治部蔣經國夫人蔣方良女士擔任主任委員，專門收養國軍袍澤子女和作戰陣亡遺孤，澤被幼苗，值得欽佩！

其二，在一九五五年春，美國援華抗日名將陳納德夫人陳香梅女士，帶領一支名媛，要在台北市仁愛路之

，請來了許多中外貴賓共襄盛舉，這在平時可敦睦邦交，交流文化，美事一樁，無如正遇上「一江山」守軍與來犯共軍作殊死戰，戰事綿延匝月，最後全體官兵在王生明上校指揮下，戰至最後一刻，全部壯烈成仁，消息傳來軍民無比哀慟，氣壓凝重，偏偏台北要上演不搭調的華服表演，於是有多單位在表演前好言勸阻，促請停辦，但軍人之友社總幹事，擔任起軍民交流的橋樑，任內做了兩件大事：

其一，運用台北市新生南路金華街口一塊數公頃的公地，建立了「三軍托兒所」，由總政治部蔣經國夫人蔣方良女士擔任主任委員，專門收養國軍袍澤子女和作戰陣亡遺孤，澤被滿，情緒激動，遂在大門前攔截載運服裝道具車輛，連陳香梅所乘的美國大使館座車，皆被砸毀。蔣緯國聞訊立即到現場疏導，無奈群眾鼓噪失控，使不上力，自己也陷入重圍，經江海東召來憲兵護送離去。此一激昂慷慨的愛國行動，蓋過了陳香梅對國人的友誼，只能怪時機不宜而已。

在場的江海東總幹事受群眾情緒

感染，一時衝動，不免推波助瀾發出

情操，可圈可點！

了怒吼，因而矛頭直指他「帶頭施暴」，當晚陳香梅親赴士林官邸向蔣夫

人宋美齡投訴，老總統亦聞訊大怒，命台灣保安司令部將江海東扣押於西門監獄（現獅子林商圈）圖序懲罰。

過了一些日子，層峰素知江海東忠貞愛國，工作頗有表現，亦非「反美份子」，經上官業佑力保獲釋。

此事過後，經證實江海東在事前奉有長官兩點指示：

(一)盡可能協調服裝表演延期舉行，如有困難無論人力、物力、財力均可相機支援解決，以杜民眾反感。

(二)如實在不為主辦單位所接受，可權衡狀況有效阻止之。

江海東秉此指示，極盡折衝轉圜之能事，竟未能奏功，因現場民眾多為血氣方剛的年輕人，激情奔放吼聲震耳，以致運送作秀的服飾車輛遭到搗毀，服裝秀只好「剎車」。江海東為此受過入獄，卻能不怨不辯，忠義

### 襄陽演習推演政戰

江海東經此風波後，沉潛許久，但他「忠於國」「義於上」「勇於事軍事行動，展開戰鬥。

了解，乃重回軍方，異於專研「政治作戰」實務，以便於反攻時密切配合軍事行動，展開戰鬥。

一九六二年為準備反攻，國防部舉行了「襄陽演習」，立案構想，仍以「三分軍事，七分政治」，「三分敵前，七分敵後」為演習主軸，故而

「政治作戰」與「戰地政務」在演習中的分量繁重，江海東以總政戰部政治作戰計劃委員會中將主任委員的身份，擔任「政戰主推官」，他構思敏捷，處理狀況明快，在「高司作業」方面均能掌握思想、組織、心理、謀略、群眾、情報等六大戰的竅要；「

江海東任內曾數度銜命出訪韓國和越南，為友邦軍政高級幹部講述「政治作戰」，並替其建立政戰制度提供意見，影響深遠，裨益邦交，皆曾獲兩國總統頒授勳章。

在國內，他曾主持「文化列車」巡迴全島宣教，擔任起政府與民眾的橋樑，對聯誼地方，凝聚民心，貢獻良多。他也曾奔走金馬前線及澎湖，視察或勞軍，甚而金門砲戰正熾時，他曾先後冒險往返一百二十餘次，這在政府高官中恐怕也是無人能及的紀錄。

### 代過受謗唾面自乾

江海東江西宜春人，雖是南方人却帶有燕趙豪氣，尚義任俠。幼受過良好教育，武昌中華大學畢業，在江西贛州與蔣經國共事，擔任《戰時青年幹部訓練班》及《三民主義青年團》組訓組長，後入重慶復興關蔣經國治作戰」的效果，過程週詳逼真，深

為參謀本部暨統裁官的讚譽。

期，算是蔣經國的門生，此後一度在劉安祺將軍麾下，從事野戰部隊政治工作。一九四七年隨唐守治的部隊來台駐防鳳山，為最早安定台澎，戍守寶島的鐵衛軍。當時江海東任師政治部主任，一度因公返大陸再回台。後來國防部在淡水辦理《政工幹部訓練第一分班》，江海東擔任班附，班主任為蔣經國，副主任胡偉克，專門召訓大陸來台的資深政工幹部（該班為政工幹校之前身）江海東實際肩負訓練、考核與行政事務，表現不凡，深受蔣經國信賴。

蔣經國常以「求名要求萬世名；計利當計天下利」聯語自勉勉人，江海東受此感召很深，涵養了他熱愛國家，冒險犯難代過受謗在所不計的豪情俠風，處事待人剛正不阿毫不做作，因而少年得志，年僅三十即已榮登少將頭銜，難免鋒芒外露，無意中得罪了一些人，圓融功夫，稍嫌欠缺。

他的學識甚佳，文筆流暢，著有

「一萬四千個證人」、「美國退伍軍人協會」、「出中東，埃及，到以色列」等書內容生動，膾炙人口。

### 不顧重病痛悼恩師

一九八六年歲末，春秋正盛的江海東遽而中風，初雖失聲但尚識人，並能以肢體與人溝通，一年後情況每下愈況，長期就醫榮總，住「長青樓」幾近十年，其間蔣經國先生去世，他聞訊大慟，由其次子江小東推輪椅入靈堂祭弔，情緒激動，嚎啕痛哭幾至暈厥！見者酸鼻，家人朋輩早已視他為植物人，見此情景莫不稱奇。咸以「迴光反照」視之。

江海東中風後，夫人史如瑩女士亦發現罹患骨癌，但仍抱病照拂，憂勞更甚，苦撐半年撒手人寰，江海東痛失愛侶已渾然不知，直拖到一九九五年四月二日辭世，長子江中柱，曾

「一萬四千個證人」、「美國退伍軍人協會」、「出中東，埃及，到以色列」等書內容生動，膾炙人口。

期將門虎子克紹箕裘，無奈因病退役，不幸於一九九九年於榮總施行心臟手術時去世；次子江小東繼承父業畢業於政戰學校第二十期，在部隊服役役滿退伍後移民美國，在洛杉磯開了一家甚具規模的超市。他的兩位姐姐江小喬、江小華均在店中協助經營，相互照應。一代忠良，迭遭家變，也算不幸之幸了。

一九六六年筆者有幸與江海東同學於三軍聯合參謀大學，結業後時相遇從其他往來較密的同學尚有孫桓章（後為王永慶先生主管台塑公關）、卓祖馨（後為海軍艦隊司令）、曾豈凡（後為立法院法制主任）、吳以德（後為華視財務主任）、戴勤（後為某跨國企業董事長）、賈乃隆（後為陸軍某軍軍長）、陳維垣（後為「星爸」）、周銘鼎等。筆者任職華視節目部主任時，還常與他聚晤，其他好友如管伯英、廖清琪、崔春霖，畢業未久即告逝世，世事無常，令人浩歎！